

家有一老是个宝

□ 物流公司 黄喜爱

这几天感冒了,浑身没劲,家里的桌上和地板上积满了灰尘,厨房里的碗筷堆了一桌子,厕所里还有一堆放了几天没洗的衣服。下午我和老公都要去上班,于是女儿打电话叫婆婆来陪她。等到我下班回家的时候,婆婆已经回自己的家了。推开门的一瞬间,我的眼前突然一亮:好干净的地板,好明亮的桌面。走进厨房一看,桌上的碗筷也洗干净了,被整齐地摆放在橱柜里。床上还摆放着一摞叠好的衣服,房间里有淡淡的阳光的味道……

看着被擦得又洁又亮的地板,我的心情顿时舒畅了许多。我轻轻地抱起叠好的衣服,仿佛有婆婆抚摩时的温度。上午还又脏又乱的家,因为婆婆的到来变得像个家的样子了,既干净又整洁。厨房里收拾得干干净净,厕所里再也没有发出汗味的脏衣服,不用问,这一切一定是婆婆帮我做的,一股暖流涌上心头,彻底让我服了几年前我不服别人说的一个道理:家有一老是个宝。

还记得刚结婚的那几年,我和公公婆婆住在一起,时间长

了,总避免不了发生一些磕磕碰碰,我一个劲地同老公吵着闹着要分开住,老公当时劝我说:别人都说家有一老是个宝,如果真的分开了,好多事都要我们自己做,生活开销也会多很多,你别犯傻了。当时我不以为然,认为没什么大不了的事自己会做不来,一心想分开住。终于我如愿以偿了。

渐渐地,我也习惯了自己单独承担家务,每天下班就忙着买菜,回到家后又忙着做饭、洗衣,下班后的时间被家务事排得满满的,也很少再有空闲时间看电视和散步了。虽然生活节奏加快了,从前的婆媳矛盾也消失了,但每当我生病或工作上有突发情况时,我就羡慕以前同公公婆婆住在一起时的生活,那时衣来伸手,饭来张口的我们,生活过得并不紧不慢、无忧无虑。我不好意思打电话叫老人来帮我做事,但是今天,当婆婆主动帮我把这一切做好时,我深深体会到了——家有一老确实是个宝。

善待身边的老人吧,因为你失去了的东西失而复得时,你就会觉得那是多么的重要。

与你并步行

□ 铜山口矿 汪纯

矿里的职工拓展中心四周有一片小的树林,在树林旁边有一条小路环绕着拓展中心大楼,每到傍晚,矿里的职工就会在这里散步、聊天,热闹得不得了。

这天吃完饭,我和老妈照常带着外婆在小路上散步,我和老妈走在前面,边走边拉拉家常,外婆在后面慢慢吞吞地跟着。迎过来妈妈的老同事羡慕地说:“真好啊,三代人一块散步!”妈妈高兴地同老同学闲聊起来。我没有停止脚步,继续往前走,老妈聊了几句发现我走远了就连忙跟了上来。

我的脚步比较快,总是一不留神就把老妈和外婆落在了后面。几次三番下来我实在忍不住就回头催道:“能不能快点啊,这么慢!”老妈不紧不慢地说:“慢点,别离外婆太远。”等我的目光移到外婆身上时,她正一溜小跑,等到外婆赶上我们的时候,她喘着气,一边说:“今天居然走出汗了。”我心中一阵愧疚又一阵感触。

今天的我虽然走在最前面,义无反顾地向前跋涉,顾不上回

头看身后的人们,偶尔走得累了,回头满脸不情愿地张望,抱怨因而失去的光阴;也许明天,我就是那个走在中间的人,憧憬着前方那个想一路前行的人,心有余而力不足地远远眺望,又怕身后的人儿离自己太远,无奈着未来也不舍自己的曾经;总有一天,我也会变成走在最后的那个人,即使步履蹒跚也要坚定信念,远远看着前面的背影,亦步亦趋地紧紧跟随。

我能感觉前行之人的踌躇,固步自封的无奈和追赶之人的畏惧,他属于我们每一个人的生,无法抵抗也无法形容。所以不妨放慢脚步,与她们走在一起,即使走得慢了,但是走得稳了,那么心就安了。

三人又继续挪动了步伐,然后我有意放慢了脚步,和老妈与外婆并排走着,老妈时不时用手抹着外婆头上的汗,和她打着趣。我跟在旁边看着这一切,从拓展中心侧影过来的微弱灯光映出她俩的侧影,我清楚地看见了笑容的弧度。

缺失的年味

□ 机电修造公司 严春华

年末又要来临了,年味儿的脚步临近了,想家的游子们已经开始掰着手指数归期了。往年的这个时候,我一边为过年作准备,一边帮母亲搞卫生,在她准备年菜时打个下手。去年母亲去广州照顾怀孕的弟媳,虽然在那里又忙又累,但从母亲给我打电话时声音里带着的笑,可以感觉到母亲在弟弟那里过得挺开心,估计不会回家过年了。

没想到的是,腊月十几,母亲却打来电话说要回家过年。母亲与弟媳在照顾小孩上存在分歧,我就两边说和,让她们消除误会,好让弟媳能安心地出门工作。另外我也存着私心:再也别让母亲一个人过那缺了年味的年。

记得2012年春节前,哥哥和弟弟都打电话回家,说要回家过年。母亲一听说,很高兴,忙着买鱼、买肉,腌制他们喜欢吃的腊肉,做好了鱼丸子,还把他们的床上用品拿出来又洗又晒。想起我侄儿喜欢吃藜蒿,赶忙去菜场买藜蒿;想起我嫂子喜欢喝鸡汤,又赶着去买炖汤的材料;想起我弟媳说湖北的豆糕好吃,又跑去买豆糕。一个人跑几家菜场,而且一天跑几次,还打电话告诉我她跑了多远才买到了想买的的东西,我说:“你不累吗?想好了一起买不就少跑些路了吗?”她开心地说:“不累,你哥他们难得过年回来一趟,得把他们喜欢吃的东西准备齐全”。看她为准备过年的事也不觉得,我也挺为她开心。可年三十,到了他们该回来的时间却还没看到人,母亲着急了,不断给我打电话,我一边安慰母亲,一边联系哥哥和弟弟。原来,弟弟买不到票,哥哥因下雪车子被困在湖南嫂子的娘家,听到了这个消

息母亲很失落。

想想也是,往年过年,一家人在一起,做饭的做饭,洗衣的洗衣,没事做的就坐在客厅吃母亲为他们准备的糖果,屋子里人来人往,锅碗瓢盆碰撞声、洗衣弄出的响声、电视声响成一片,使原本冷清的房子充满生机。吃饭时母亲一招呼,呼啦啦一下就坐满一桌,哥哥跟侄儿抢藜蒿,弟弟帮弟媳夹菜,嫂子帮母亲盛汤,还偷偷塞给母亲红包,母亲一边推拒,一边说:“我不需要你们的红包,只要你们过得开心,过年时能回来一家团聚,比什么都好,说着还不忘把红包推回给嫂子。”红包被推来推去,最后在哥哥的劝说下母亲才收下红包,推红包的事每年上演。桌子上你来我往,夸母亲菜做得好吃的,兄弟姐妹间互相开年。母亲一听说,很高兴,忙着买鱼、买肉,腌制他们喜欢吃的腊肉,做好了鱼丸子,还把他们的床上用品拿出来又洗又晒。想起我侄儿喜欢吃藜蒿,赶忙去菜场买藜蒿;想起我嫂子喜欢喝鸡汤,又赶着去买炖汤的材料;想起我弟媳说湖北的豆糕好吃,又跑去买豆糕。一个人跑几家菜场,而且一天跑几次,还打电话告诉我她跑了多远才买到了想买的的东西,我说:“你不累吗?想好了一起买不就少跑些路了吗?”她开心地说:“不累,你哥他们难得过年回来一趟,得把他们喜欢吃的东西准备齐全”。看她为准备过年的事也不觉得,我也挺为她开心。可年三十,到了他们该回来的时间却还没看到人,母亲着急了,不断给我打电话,我一边安慰母亲,一边联系哥哥和弟弟。原来,弟弟买不到票,哥哥因下雪车子被困在湖南嫂子的娘家,听到了这个消

息母亲很失落。想想也是,往年过年,一家人在一起,做饭的做饭,洗衣的洗衣,没事做的就坐在客厅吃母亲为他们准备的糖果,屋子里人来人往,锅碗瓢盆碰撞声、洗衣弄出的响声、电视声响成一片,使原本冷清的房子充满生机。吃饭时母亲一招呼,呼啦啦一下就坐满一桌,哥哥跟侄儿抢藜蒿,弟弟帮弟媳夹菜,嫂子帮母亲盛汤,还偷偷塞给母亲红包,母亲一边推拒,一边说:“我不需要你们的红包,只要你们过得开心,过年时能回来一家团聚,比什么都好,说着还不忘把红包推回给嫂子。”红包被推来推去,最后在哥哥的劝说下母亲才收下红包,推红包的事每年上演。桌子上你来我往,夸母亲菜做得好吃的,兄弟姐妹间互相开年。母亲一听说,很高兴,忙着买鱼、买肉,腌制他们喜欢吃的腊肉,做好了鱼丸子,还把他们的床上用品拿出来又洗又晒。想起我侄儿喜欢吃藜蒿,赶忙去菜场买藜蒿;想起我嫂子喜欢喝鸡汤,又赶着去买炖汤的材料;想起我弟媳说湖北的豆糕好吃,又跑去买豆糕。一个人跑几家菜场,而且一天跑几次,还打电话告诉我她跑了多远才买到了想买的的东西,我说:“你不累吗?想好了一起买不就少跑些路了吗?”她开心地说:“不累,你哥他们难得过年回来一趟,得把他们喜欢吃的东西准备齐全”。看她为准备过年的事也不觉得,我也挺为她开心。可年三十,到了他们该回来的时间却还没看到人,母亲着急了,不断给我打电话,我一边安慰母亲,一边联系哥哥和弟弟。原来,弟弟买不到票,哥哥因下雪车子被困在湖南嫂子的娘家,听到了这个消



印象·羊卓雍措

梅菱 摄

职工摄影



大兴炉冶耀辉煌

——编修《冶炼厂志》感怀

□ 退休职工 彭建华

炼节能减排澳斯麦特炉工程和30万吨铜加工清洁生产示范工程,开创了延伸加工、低碳发展的新纪元。如今,冶炼厂年工业总产值达到数百亿元,矿铜、阴极铜、硫酸等主导产品生产规模居全国前列,成为国家铜工业中部崛起的重要支撑。

艰苦奋斗史
遥想20世纪50—60年代,大批青年工人拿着145元的月薪,提着腌菜坛子,风餐露宿,挥汗苦干。建厂之初,无论是黄石江边的人拉肩扛、徒步搬运建材进厂,还是龙角山下土法炼铜、实战练兵的烟熏火烤,都不惧危难,以苦为乐。70—80年代的硫酸、化肥大会战,90年代的反射炉延寿攻关、电解达产达标、诺炉抢修,乃至现在的澳炉工程建设创造的“六个世界第一”,都浸染着全厂干部职工辛勤的劳动汗水,洋溢着为国家为民族争光的壮志豪情。一代又一代冶炼人勇于担

当、能征善战,百折不挠,砥砺前行,正是有了这种艰苦奋斗的精神,才铸就了冶炼厂今日之辉煌。

创新发展史
创新是一个企业乃至一个国家民族保持旺盛活力、不断进取的源泉。回望峥嵘岁月,我们可以清楚地看到,这种创新求发展的精神,是一以贯之的,冶炼厂的发展道路也是一条智慧之路。《冶炼厂志》所载的沸腾炉、鼓风机被淘汰,反射炉被诺兰达炉所取代,现在又采用更加先进适用的澳斯麦特炉,就生动地反映了这种创新推动科学发展的变化。我们一定要坚持创新驱动,使冶炼厂永续发展。

炼铜育人史
在公司的正确领导下,历届厂党委坚持两个文明一起抓,既出优秀产品又出优秀人才,深入开展强有力的思想政治工作,培养、造就了一代代思想

好、作风正、纪律严、技术精的职工队伍,“炼铜育人,求精务实”的冶炼精神,如春风化雨滋润着历代冶炼人。从这支队伍里走出了副省长、中国最大铜业公司的老总 and 战斗在每条战线上的领导人,涌现了全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章获得者,省、市劳动模范等一大批精英,他们创造了冶炼厂的历史,为我们树立了榜样,值得我们尊崇。

一年多过去了,已是癸巳初冬。参与编修工作完篇三卷的《冶炼厂志》将付梓印行。虽有不足,但厚厚的史志还是较全面系统地展示了冶炼厂55年来建设发展的面貌。

“壮志凝青史,美景入画图”。作为老一辈冶炼人,我们殷殷希望后来者:一定要秉承传统,继往开来,传承弘扬铜斧精神和大江文化,大兴炉冶,努力实现千亿企业目标的“大冶有色梦”,在“三楚铜都”这方热土上,描绘更新更美的画图,续写冶炼厂跨越发展的崭新华章。

有色大发展才有我们的小发展

□ 陈尚好口述 刘佳家整理

一晃退休已经有20多年了,这次回铜山口矿参加退休职工“喜迎60年,共圆有色梦”先进事迹报告会活动,看到新装修后的办公楼、职工拓展中心,一时间都不敢相信这是当年自己工作过的矿山。职工食堂更气派了,街道也变美了,还有新竖起来的两座几十米高的主副井塔。但回首看到自己当年参与修建的3栋“渣滓洞”两层楼房还在,一股熟悉感顿时油然而生。

退休静下来后,我也常常会回想自己在有色公司工作和生活的往事。1953年我经人介绍,带着妻子,背上行囊,来到大冶有色的发源地——新冶铜矿,当时也称龙角山矿。那个时候我们住的是草棚子,用的都是木制底座的选矿设备。单位很照顾我们,细到洗脸盆,洗脚盆都发给我们,每个季度还有12元钱的补助,慢慢的,我就在那里扎下了根。在随后几年中,我和家人一起经历了三年自然灾害,许多工友,甚至有的领导拿着补贴回乡了,因为那时乡下还有一些自留地可以种点青菜充饥。看着他们一个个离去,我也曾经彻夜辗转不眠,留下来就要面临严峻的生存问题,但是这里的建设也离不开我们。经过激烈的思想斗争,最终我还是

选择了留下来。那个时候为了支持单位生产,我们在最困难的时候,主动放弃领用劳保用品,不和单位讲待遇、谈条件。但是为了吃饱肚子,我也常常会带着家人挖干毛豆、红薯;在谷子还没有成熟的时候,我们就把刚刚成熟的还带着青色的那一点黄谷扯下来炒着吃。日子虽然过得很辛苦,但是好歹我们都挺过来了。

最煎熬的苦日子终于过去了,1970年龙角山矿的生产规模逐渐扩大,我们的生活也发生了翻天覆地的变化。这个时候,矿领导找到我,要我到丰山铜矿参加支援建设,回家后我和家人商量,妻子表示不管到哪里,她都跟着我走。不久,我就带着一家大小来到丰山铜矿开始了新的建设,只是相比1953年那会儿,条件已经要好得多了。我们住的平房开始有18平方米,后来换成了50多平方米,那一年我还添添了一对双胞胎女儿。在丰山工作的时候,有一次选矿车间的浮选机出现故障,为了抢抓生产进度,我们组织人员在生产现场七天七夜不下火线,常常是站在浮选机里都能睡着,矿和车间领导还亲自到现场送“苦战饭”给我们打气。现在日子好了,什么好吃的都有,但回想起那个时候的鸡蛋

和瘦肉就是那么的可口。一个时代有一个时代的特征,奉献和服从组织安排就是我们这一代人的天性。1982年,根据工作需要我又和老伴一起来到铜山口矿工作,直到1993年我退休后才在新下陆铜花小区居住下来。

退休以后原以为公司和矿领导会忘记我们这些老职工,但是每年总有公司和矿退休办的人员提着米和油来家看望我和老伴,询问我们的生活,了解我们的困难,让我百感交集,原来公司和矿领导还记得我们。每次不管公司和矿里举办登山、演出等活动的时候,都会打个电话邀我参加。前几年,公司还安排我去上海、杭州等地方去旅游。在西湖边上,我还很骄傲地告诉一个外地自费旅游的小伙子,“我是大冶有色公司的,这次出来旅游全部是公司掏钱,我一分钱也没出。”那小伙子一脸的羡慕。我们两口子现在住着两室一厅的房子,退休后我还在老家做了100多平方米的房子,连同7个子女算起来共有10多套房子,还有4家买了小房。2005年孩子们还带着我和老伴到香港、澳门、四川等各个地方走了一遍。这些都是国家的发展、大冶有色60年的发展带给我们的,只有有色公司的大发展,才有

我们的小发展,到现在我还很庆幸自己当年的选择。2009年我被公司评为十大健康老人,今年又被公司评为老有所教先进个人,自己没有想到退休后还能重新当先进、上光荣榜,老伴说这是我“老来俏”。所以我常常教育我的子女们要好好工作和生活,要学会感激、感恩。我的7个子女中,有5个在有色公司上班,儿女家庭中有4人在领导岗位,加上我全家有11人加入了党组织,现在我的第三代孙辈有两个大学毕业在外地工作,有3个在有色公司工作。每次他们来看我,我都会向他们询问公司现在的生产状况,外地的建设,告诫他们要踏实做事,要行得正,站得直。

刚退休的时候,公司报纸我是每期必看,现在眼睛不行看不了报纸了,我还是会经常打开电视,听着公司电视台里的新闻,感受着有色公司这些年的变化与发展。我们这些退休老职工,念想着家人平平安安,过得好好的,也想着我们奋斗了一辈子,曾将青春都交付给了有色公司,希望它能够发展得更快,有色梦建设得更好。我现在80多岁了,还希望自己和老伴能健康多活几年,再到以前工作过的地方走一走,看一看,感受公司更多的美好变化。